

УДК 159.9.07:17-0.57.87

Н.Н. Казаковцева (2 курс, каф. ИПП), И.А. Трофимова, к.пс.н., доц.

СОВРЕМЕННЫЙ СТУДЕНТ В ПОИСКАХ СМЫСЛА ЖИЗНИ

В чем смысл жизни? Для чего живет человек? Над этими вопросами бились многие умы, много столетий. Этот вопрос волнует нас и по сегодняшний день. Вряд ли найдется такой человек, который не задумывался о смысле жизни.

Состояние и болезнь современного общества. Ощущение отсутствия смысла становится все более распространенным явлением и значительно больше распространено среди молодых людей, чем среди старших.

Состояние и болезнь современного общества. Ощущение отсутствия смысла жизни становится все более распространенным явлением и значительно больше распространено среди молодых людей, чем среди старших. Из статистики известно, что среди причин смертности у студентов второе место по частоте после дорожно-транспортных происшествий занимают самоубийства. При этом число попыток самоубийства (не закончившихся смертельным исходом) в 15 раз больше. При опросе 60 студентов Московского Университета после подобных попыток выяснилось с мотивом поступка: 85% из них не видят больше в своей жизни никакого смысла. При этом 93% из них были совершенно здоровы и жили в хороших материальных условиях и полном согласии со своей семьей. Они активно участвовали в общественной жизни и имели все основания быть довольными своими успехами.

Это заставляет нас задать себе вопрос, каковы условия, создающие возможность попытки самоубийства, несмотря на материальное благополучие и видимый успех?

Подобное явление широко распространено на Западе. По мнению зарубежных исследователей, характерной особенностью нашего времени является потеря смысла жизни.

Конечно, всякий больной желает в первую очередь стать когда-нибудь здоровым, а любой бедняк когда-нибудь стать богаче. Однако так же верно и то, что оба стремятся к тому лишь с тем, чтобы иметь возможность вести такую жизнь, которую они считают осмысленной, осуществить смысл своей жизни. Что заставляет человека искать смысл жизни? Человечеству необходимы смысловые задачи! При попытках решить их возникают и решаются другие задачи. Это вечный стимул к постижению мира.

Давайте посмотрим, что размышляют о смысле жизни великие ученые, мыслители, философы и писатели.

Фрейд: “Когда человек задает вопрос о смысле и ценности жизни он не здоров, поскольку ни того, ни другого объективно не существует...”

Эйнштейн: “...тот, кто ощущает свою жизнь лишенной смысла, не только не счастлив, но и вряд ли жизнеспособен”.

К.Д. Ушинский: “Удовлетворите всем желаниям человека, но отымите у него цель в жизни и посмотрите, каким несчастным человеком явится он. Следовательно, не удовлетворение желаний - то, что обыкновенно называется счастьем, а цель в жизни является сердцевинной человеческого достоинства и человеческого счастья”.

А в чем видят смысл жизни студенты Санкт-Петербургского Государственного Технического Университета? Каковы жизненные ценности наших студентов? В чем они видят смысл своей жизни? Исследование, на выявление жизненных ценностей, помогло узнать, в чем видят смысл жизни наши студенты. Были опрошены студенты разных возрастов факультетов и возрастов. Опрос студентов младших курсов показал, что

большинство из них видят смысл в том, чтобы улучшить и облегчить жизнь будущему поколению, стать частицей истории. Духовно учиться и самосовершенствоваться. Познать назначение всего мира. Достижение духовного идеала, духовного равновесия. Посмотрите, на много ли отличаются их высказывания от размышлений великих мыслителей XIX века!

Хочется также отметить следующие ответы студентов: “Смысл жизни в общении с людьми, набирая опыт и передавая его другим поколениям, стать хорошим человеком, приносит пользу окружающим и предотвратить войну”; “Прожить свою жизнь так, чтобы в памяти нашего народа, хотя бы через 10 лет после смерти оставить свой след”; “Смысл жизни — это сама жизнь. Жизнь- это цель, когда ты ее достигаешь, у тебя появляется новая. И так до конца своих дней”. Один студент с юмором отозвался: “Смысл жизни — это построить дом, посадить дерево, вырастить детей, и самое главное ничего не перепутать”.

А вот что размышляют студенты пятого курса электромеханического факультета: “Смысл жизни заключается в том, чтобы стать личностью, чтобы познать неопознанное, которое мы никогда не узнаем. Прожить ее должным образом в радость себе и окружающим”; “Жить нужно ради поставленной перед собой цели, ради мечты. Ради того, чтобы другие жили, познать себя и мир, ради мгновений, которые случаются в жизни, в любви, к родным и близким людям”; “Человек должен создать благо для потомков, обеспечить им лучшую жизнь, не такую, как у тех, кто живет в настоящем”; “Нужно оставить после себя след и сделать что-нибудь такое, чтобы человечеству стало жить хоть немного легче”; “Достичь экономического благосостояния страны, как в развитых капиталистических странах и даже более...”.

Хочется отметить, что очень ясно чувствуется усталость людей экономическим кризисом России. Хочется верить в то, что наше молодое и будущее поколения сумеют изменить жизнь страны в лучшую сторону.

На самом деле, смысл жизни — не искать ее смысл. Если в твоей жизни есть смысл жизни, ты об этом в конце узнаешь.

Человек живет на земле, чтобы приносить пользу миру и последующим поколениям. Если даже человек прожил бесцельную жизнь, то это тоже важно для потомков, т.к. они будут стремиться больше не повторять его ошибок.

Смерть является последним и истинным критерием всех жизненных содержаний. Ибо если за то, ради чего человек живет, не стоит умереть, то за это не стоит и жить. Поэтому дело всей жизни человека не должно угаснуть со смертью человека. Оно должно жить и жить вечно! Будь то великая идея, научный труд, художественное произведение, Божественная Правда или просто достойная и благообразная жизнь; все это не умрет и не останется бесследным, об этом будут помнить и ценить все потомки, из поколения в поколение

Человек живет ради человека.

Заключение. В чем же все-таки заключается смысл жизни? Может это поиск истины или воспитание детей, или любая работа, которую человек делает не ради себя? Наша жизнь, хотим мы этого или нет, дана нам кем-то, как дар, как нечто обязательное, что необходимо пройти, прочувствовать, проболеть, пролюбить, найти и потерять... Может быть, смысл и в том, чтобы перед смертью оглянуться и сказать: “Да... Я видел это, я прожил полную жизнь и не о чем не жалею!”.